



《执业医师法》实施20余年后，修订工作已经提上日程

医生最关心权益保护和执业安全

▲《医师报》融媒体记者 宋晶



“《中华人民共和国执业医师法》（以下简称《执业医师法》）实施20年来，作用显著。但随着社会的前进，医疗行业的发展，它修改的重要性、必要性和紧迫性有目共睹，并亟待完善补充。”2月20日，在“医师队伍管理和执业医师法实施情况”研讨会上，中国医师协会会长张雁灵指出，中国有包括乡村医生在内400多万医生，修订《执业医师法》是医生的大事，是卫生行政部门的大事，更是全国的一件大事。

随着时代的变迁、医疗行业的发展，关于修订实施了20余年的《执业医师法》的呼声越来越高，并已经提上了日程。让我们一起来聆听广大医师实践中的那些深层的、突出的，制约医师队伍建设和发展的问题。

关注官方微博投票结果
扫一扫

关键词：医师队伍管理

执业医师“业必归会”

据深圳市医师行业自律管理调查问卷结果显示，93.61%的被调查者认为执业医师应该加入医师协会，且有88.69%的被调查者认为加入医师协会有利于医师执业的自律和维权。中国医师协会法律事务部主任邓利强从深圳的医师管理模式中，总结提炼出“业必归会”的独特方式。他认为，这是时代发展下的新型管理制度，深圳经济特区的医师管理模式是很好的行业经验范本，可供参考。

北京神外研究所原

所长张亚卓也表示，行业管理非常重要。把行政部门的权利让行业协会来管理实行，能够在专业水平上达到统一，而这种管理模式已是世界上通用的方式。所以他建议，行规应该归到行业协会管理，所有医生应当“业必归会”。中国医院协会医疗法制专业委员会常务副主任委员郑雪倩认为，目前的医生主要是由医疗机构管理，而执业医师的“业必归会”，还不能完全按照律师协会的管理模式。她指出，此次立法要具有前

瞻性，要有过渡条款和开放式的条款。要看到将来如果医生有了自由身份的注册，会涉及到的管理制度。比如现在的医生集团，有可能是将来管理学术自由职业身份的帮手，而管理医生就要发挥行业协会的作用。

制图/蔡云龙

关键词：医师执业注册

完善医师执业资格制度

来自郑州市明湖社区卫生服务中心的家庭医生马洪刚，2001年专科毕业，考上乡村医生。2002年通过了执业医师注册，从注册那一天算起，他执业17年。而按照工作经历开始计算，他至今执业已18年。但在18年里他未能晋升职称。马洪刚认为，从注册时间开始计算执业经历的方式并不完全准确。建议计算执业医师注册的时间应从基层医生取得执业医师证时即开始。并且希望在执业医师注册开始时

便可以进行中级职称考试。考取中级职称的医生按照执业年限，比如满30年即可评正高职称。这也是他所提出的“宽进、严管和松一点”的职称晋升途径。

马洪刚收集了200多位基层医生的反馈，大家希望，“医生在考取执业医师证后，可以不参加规范化培训或者转岗培训，直接注册全科医师。”

中国医师协会副会长齐学进也建议，在大学本科教育的第一阶段，理论考核的时候，进入临床实

习之前发实习医师证。大学五年应该凭本科毕业证书取得住院医师证，凭三年住院医培训合格证书取得执业医师证。但拿了证还不能以执业医师的身份，必须经过住培三年取得合格证书，这样就解决了住院医师临床操作的合法性问题。

“当了这么多年的大夫，发生纠纷案件是我始料未及的。但是当赔了患者几十万以后，医院要我承担30%责任，我认为这是对我权益的侵害。”这是邓利强在调研中，哈尔滨一位医生发来的反馈信息。为此邓利强提出，“在给医师的收入中如果没有风险的部分，我

们可不可以通过医生意外的健康险来促进医师职业环境的改善？

也有医生指出，国外的健康管理公司的利润必须在20%以内，80%必须用于患者赔付。而我国的保险公司多是从金融利润角度去做保险，理赔报销时，诸多理由在等待着保险人，这种客观的事实，也需要去关注和探讨。

北京朝阳医院急诊科主任郭树彬也指出，“现在很多医院一旦出现医疗纠纷，在处罚和罚款的过程中，要把医生的收入加

进去，实际是很荒谬的。对于不可避免的医疗风险，除了医生自身的因素，其他应由保险支付，而不是从医务人员的工资中扣除。”他建议，《执业医师法》修订应与保险的多方面进行合作，增加细则，更好保障医师权益。

北京妇产医院副院长阴赪宏建议，推出医师自主职业责任险，简称“医强险”。他在商业公司给自己购买了商业保险，他认为每年千余元购买执业责任保险，保额100万左右，是非常踏实的保障措施。

来自各界的声音

设医师休息权

“每年的冬春交际国家各级卫生行政部均发文，不能不接诊。”“有的医生在朋友群中晒手术室开到午夜12点”，北京儿童医院副院长葛文彤建议应在《执业医师法》中明确

保护医师的休息权利。

中国医院协会医疗法 制专业委员会常务副主任委员郑雪倩认为，在《执业医师法》中增加医辅人员尤为重要，因为医生的工作很繁忙，如果由

医辅人员分担部分工作，可以提高医生工作效率，更好地为患者提供服务。

增加知识产权规定

中国农业大学龙翼飞教授建议，在修法中增加医师知识产权相关规定。他指出，所有的社会成员

都可以享有知识产权。执业医师在医疗预防保健过程中，进行相应的研究，其成果是属于技术职务成果还是个人成果，这需要用法律条款去规定。

明确专科医师制度

北京儿童医院过敏反

明确互联网医疗法律条款

北京积水潭医院烧伤科副主任陈旭指出，互联网医疗和远程医疗，要求医生亲自诊疗后才能做出诊断和处理。他建议，修法中明确互联网医疗和远程医疗的法律条款，以解除临床医生执业中的困惑。